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Προσοχή!
 

Οι φυσικές θεραπείες και τα βότανα δεν αποτελούν υποκα-
τάστατο ιατρικής περίθαλψης.
Χωρίς τη γνώμη γιατρού μη χρησιμοποιείτε βότανα κατά την 
διάρκεια της εγκυμοσύνης ή σε συνδυασμό με άλλα φάρμακα.
 Οι ειδικοί λένε ότι τα βότανα χρειάζονται κάποιο χρόνο για 
να δράσουν. 
Επίσης λένε, μην πίνετε πάρα πολλά ροφήματα. 
Φτάνουν δυο με τρία φλιτζάνια την ημέρα. 
Αν καθημερινά συνηθίσετε να χρησιμοποιείτε τα φυτά και τα 
βότανα, θα έχετε εξαιρετικά αποτελέσματα στην αναζωογό-
νηση του οργανισμού σας, στην πρόληψη και καταπολέμηση 
πολλών ασθενειών.

 

* Όπου συναντάται κείμενο με το φόντο αυτό είναι
αναμνήσεις και κουβέντες με γιαγιάδες και παππούδες  
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Χρησιμότητα των κυριότερων βοτάνων
και αρωματικών φυτών 

Αβρωνιά

Καθαρτικό, διουρητικό, επουλωτικό. Ιδανικό σε περιπτώσεις δυσκοι-
λιότητας και για κατακράτηση υγρών.

Αγγελική

Για τη νευρική ανορεξία, τις ημικρανίες, τους σπασμούς, τα φουσκώ-
ματα. Χρησιμοποιείται ως τονωτικό και εφιδρωτικό. Για τη θεραπεία του 

βήχα, της δυσπεψίας. Η ρίζα της χρησιμοποι-
είται για ρευματικές παθήσεις, αρθρίτιδες, 
κρυολογήματα, γρίπη. Κάνει πολύ καλό στην 
αναιμία, στους πόνους περιόδου, στη δυσκοι-
λιότητα και στη κακή κυκλοφορία του αίματος. 

Με τη θεία τη Σοφία επήγαμε στον Αχλαδιά, 
μια τοποθεσία δυτικά του χωριού που από εκεί 
περνούσε το μινωικό μονοπάτι, δίπλα στον 
ποταμό. Τα τελευταία χρόνια τρέχει νερό μόνο 

τον χειμώνα, παλαιότερα έτρεχε ολοχρονίς. Στην περιοχή αυτή και μέσα 
στον ποταμό παλιά, επετρώνανε οι χωριανοί, τα σακιά με τα λουμπούνια 
για να γλυκάνουν.

Η θειά, ήθελε λέει σ’ ένα λιόφυτο που έχουνε κεια, να δούμε αν έχου-
νε ανθίσει οι ελιές κι ήντα βεντέμα θα ξετελέψουνε οφέτος. Η κουβέντα 
στη διαδρομή είχε πολύ ενδιαφέρον. Δεν άφηνε φυτό ή δέντρο που βλέ-
παμε και να μην μου πει την ιστορία του. 

Σταμάτησε σε μια μικρή χαράδρα, όπου ανάμεσα στα βράχια ξεπρό-
βαλε ένα όμορφο ψηλό φυτό με λευκά άνθη, ένα μπουκέτο το καθένα. 
Δεκάδες οι μέλισσες επάνω.

«Ξάνοιξε δα κειονέ το φυτό. Θωρείς ομορφιά; Η αγγελική είναι. Λένε 
πως το όνομα τση το πήρε από τον Αρχάγγελο Μιχαήλ που παρουσιά-
στηκε σ’ ένα μοναχό, την εποχή που υπήρχε η πανούκλα και του ’πε να 
πιούνε τσάι από τούτονα το φυτό να σωθούνε. Η γιαγιά σου, μάζωνε 
τις ρίζες και τους σπόρους του και τα έκανε κατάπλασμα για τσι ρευμα-
τισμούς του παππού, εντριβές στα αρθριτικά τους, μα και για μας τσι 
κοπελιές ήτανε ό,τι πρέπει για τα γυναικολογικά μας. Μας το ΄διδε και το 
πίναμε σαν είχαμε ανορεξία. Εγέλασα είπε, μια μέρα που ήρθε στο σπίτι 
η αμπλά τση (αδελφή της), η θεία η Μακατούνενα. Σαν είδε απλωμένα 
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σ’ ένα άσπρο» πανί ρίζες, φύλλα και λουλούδια τση αγγελικής να ξερα-
θούνε, λέει:

«Ήντα παθες Λευτερία, μάγια σας σε κάμανε;»
- Ήντα λέει μάνα η θειά; ρωτώ εγώ κι εκείνη μου απαντά:
«Δεν είναι μόνο φάρμακο παιδί μου τούτονε το φυτό, μα και προστα-

σία από τις μάγισσες, για κειονά το λέει η θειά σου. 
Μα ξάνοιξε ομορφιά! Σαν αρχαίες κολώνες είναι οι βλαστοί του!». 
φιλοσόφησε. 

Αγγούρι

Είναι διουρητικό για περιπτώσεις αρθριτικών, ρευματισμών και υπερ-
τάσεων. Κάνει καλό στο δέρμα και στις δερματικές παθήσεις, στους έρ-
πεις, στις λειχήνες, τα μπιμπίκια. Ο χυμός του είναι εξαιρετικό καλλυντι-
κό για τις γυναίκες από την αρχαιότητα.

Αγόγλωσσος

 Σαν αφέψημα είναι διουρητικό.  

Αγιόκλημα

Τα άνθη του τσάι, τα χρησιμοποιούμε ως ηρεμιστικό και καταπραϋντικό.

Αγκινάρα

Πολύ καλό αντιπυρετικό και διουρητικό. Είναι για τις παθήσεις ρευμα-
τισμών, αρθριτικών και διάρροιας. Κατάλληλο σε παθήσεις του ήπατος, 
χολής, αρτηριοσκλήρυνσης, χοληστερίνης. Ιδανική για διαβητικούς. 

Από κοπέλι θυμούμαι τσι θειάδες μου να χρησιμοποιούν το χυμό της, 
ως καλλυντικό για τσι πανάδες και μια φορά που η μάνα είχε αρρωστή-
σει από τη χρυσή (ίκτερο) τρεις-τέσσερις φορές την ημέρα η γιαγιά τηνε 
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πότιζε από ένα ποτήρι χυμό αγκινάρας, για να γιάνει (γιατρευτεί) λέει 
και ύγιανε. 

Η γιαγιά, με αγκινάρα εγιάτρεψε και την αδελφή μου. Θα πρέπει να 
ήτανε έξι με επτά χρονών που αρρώστησε από τσ’ αμυγδαλές της. Ήκλαι-
γε από τον πόνο, είχε τούρτουρο από τον πυρετό, η μάνα εχτυπούσε 
με τα χέρια στα μεριά τση κι’λεγε «όφου και ήντα θα γενώ και να τηνε 
πιάσουνε θέλει σπασμοί. Θεέ μου και ήντα θα κάμω». «Σώπα δα και μη 
φέρνεις την καταστροφή», έλεγε ατάραχη η γιαγιά. «Σε μιαολιά θα τση 
περάσει. Φέρε μου ένα μεγάλο μαντήλι να τση δέσω στο λαιμό αγκινά-
ρες». Η γιαγιά που λέτε είχε τα φύλλα της αγκινάρας καλά βρασμένα σαν

πολτό, τα’ δεσε χλιαρά στο λαιμό της αδελφής μου κατάπλασμα και το 
Ρηνιώ (Ειρήνη) μας εγιατρέυτηκε. 

Μεγάλη πια, παντρεμένη και τις πρώτες μέρες που είχα γεννήσει, 
πήρα από τη γιαγιά άλλο ένα μάθημα που θα το θυμούμαι ίσαμε να ζω. 
Ήλθε επίσκεψη στο σπίτι και με βρήκε να τρώγω αγκινάρες. Ε, και ποιος 
την είδε και δεν τηνε φοβήθηκε από τη φωνή που έβαλε. «Ω, ευλοημένη 
και αγκινάρες τρώς; Δεν εβρέθηκε ένας άθρωπος να σου πει, πως αφού 
ταΐζεις το γάλα σου στο κοπέλι δεν πρέπει να τρως αγκινάρες; Μπρέ συ 
Δήμητρα» λέει στη μάνα μου, «Κύριε ελέησον και δεν τση πες, πως εδά 
που βυζάνει το κοπέλι δεν πρέπει να τρώει αγκινάρες; Το γάλα θα πει-
ράξει το κοπέλι, θα το πιάσει η κοιλιά του, το στομάχι του και θα ξερά-
σει. Ε, Θεέ μου και δεν σας σε προλαβαίνω! Γιάε κειε, σα κοιμάσε, μην 
πλακώνεις τα βυζά σου και πρηστούνε; Μα σαν πρηστούνε (μαστίτιδα) 
Θεός φυλάξει φτου, φτου, φτου να δαγκάσω τη γλώσσα μου, τότεσάς θα 
βράσομε καλά αγκινάρα να τη βάλομε κατάπλασμα απάνω να γιάνεις».   

Αγκούδουρος

Με τα άνθη και τις κορυφές του, 
φτιάχνουν το σπαθόλαδο που χρη-
σιμοποιείται σαν επουλωτικό, αντι-
σηπτικό και είναι ιδανικό για δερμα-
τικές  παθήσεις. 

Παλιά την εποχή του αλωνισμού, 
με τον αγκούδουρο έφτιαχναν πα-
ρασύρες (σκούπες) για τα αλώνια. 
Χρησιμοποιούσαν όλο το φυτό. Με 
τα λουλούδια του όμως έφτιαχναν, 
κι’ ακόμα πολλές νοικοκυρές φτιά-
χνουν, σπαθόλαδο που χρησιμοποι-
είται σαν επουλωτικό, αντισηπτικό 
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και είναι ιδανικό για δερματοπάθειες και αθρίτιδες. Η συνταγή είναι από 
το τετράδιο της γιαγιάς.

… «Παίρνουμε τις καρποφόρες κορυφές του φυτού και βάζουμε πέντε 
μέρη ελαιόλαδο σε δύο μέρη του φυτού, μέσα σε ένα μπουκάλι. Το σκε-
πάζουμε και το χτυπούμε να ποτίσει πολύ καλά το φυτό στο ελαιόλαδο. 
Το αφήνουμε στον ήλιο για σαράντα μέρες, μετά το σουρώνουμε με ένα 
τουλπάνι και βάζουμε το λάδι σε καθαρό σκούρο μπουκάλι και το χρησι-
μοποιούμε». 

Άγκρουστας ή Αγριάδα

Χρησιμοποιούμε τη ρίζα του σαν διουρητικό, για τη γρίπη, ιλαρά και 
την οστρακιά.

Αγριοτριανταφυλλιά

Οι πορτοκαλί καρποί της είναι στυπτικοί, καθαρτικοί και κα-
ταπραϋντικοί. Αφέψημα είναι για την αϋπνία, συνάχι, εντερίτι-
δα και φλεγμονή του ματιού. 

Αγριμόνιο ή φωνόχορτο

Ιδανικό για πονόλαιμο, λαρυγγίτιδα, φαρυγγίτιδα, αμυγδαλίτιδα, ου-
λίτιδα, άφθες, πληγές, μυκητιάσεις, τραύματα, ημικρανίες, διάρροια.

Αζόγυρος

Διώχνει ψύλλους και κουνούπια αλλά είναι και επουλωτικό φάρμακο 
για τις πληγές των ζώων. 

Στα Μυλοποταμίτικα, στο χωριό Αλόϊδες έμαθα από τη θειά Κατίνα 
τη φράση «Κάτσε ήσυχα  για θα σε δέσω με τον αζό-
γυρο».

«Έδενε λέει η γυναίκα τον άντρα τση οντενε… εξε-
νοκοίταζε ή όταν κάποια ήθελε κάποιον κι αυτός δεν 
έπεφτε στον έρωτα της. Ήτανε και οι φορές που αρ-
ραβωνιαζότανε κάποια και ο κύρης (πατέρας) τση δεν 
ήθελε να την αγγίξει πριν το γάμο. Και το δέσιμο παιδί 
μου ήπιανε καλά, γιατί σε όποιον γινότανε δέσιμο με 
αζόγυρο δεν εθώριε χαρά στο κρεβάτι του, ίσαμε να 
τονε λύσουνε. Εδά, επάψανε να τα κάνουνε τουτανά, 
γιατί το λύσιμο δεν είναι εύκολο. Πρέπει να γενεί με 
μια κατσούνα που έπρεπε να είχανε σκοτώσει δυό 
όφιδες (φίδια) Πρωτομαγιά, την ώρα που βρισκότανε 
ερωτικά. Να βάλουνε τη κατσούνα αυτή κάτω από το 
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κρεβάτι του δεμένου, χωρίς να το κατέχει κι ετσά ελύνουντανε τα μάγια».
Στο Πάνορμο, για τον Αζόγυρο από τον κο Ανδρέα, έμαθα μια διαφο-

ρετική ιστορία, που έχει σχέση με τη θρησκεία μας: «Οντε ν επρόδωσε 
παιδί μου τον Χριστό ο Ιούδας ο Ισκαριώτης, εσκέφτηκε με το πονηρό 
μυαλό του να πάει στον Άδη πριν το Χριστό για να αναστηθεί μαζί με 
όλους τους νεκρούς την ημέρα τσ΄Ανάστασης. Κι ετσά, αποφάσισε να 
κρεμαστεί. Παίρνει το σκοινί και πάει σ΄ένα δέντρο, έλα σου όμως που 
αυτό δεν τον δέχτηκε κι εχαμήλωσε τα κλαδία του ίσαμε τη γη.  Πάει σε 
άλλο, το ίδιο. Ήφτασε ίσαμε τον Αζόγυρο. Εκείνος, τον άφησε κι άμα ε 
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δεν πρέπει να κοιμούμαστε κάτω από τη Συκιά για θα πάθομε κακό».   

Aθάνατος

 Χρησιμοποιούσαν τα φύλλα του για να φτιάξουν κλωστή. Το τσάι από 
τα φύλλα είναι για τη διάρροια, δυσεντερία, αθρίτιδα, διουριτικό.

Μια μέρα με πήρε ο παππούς ο Βλαχοχριστόδουλος και πήγαμε στον 
Κοκκινιάκο (περιοχή έξω από το χωριό) να κόψομε λέει φύλλα από τους 
αθανάτους, για να σάσει αυτός σκοινί και η γιαγιά κλωστή, για να πλέ-
ξουνε οι κοπελιές δαντέλες και καπάκια για τα τσόκαρα που τους ετοί-
μαζε. 

 Θυμούμαι πως ήκοψε μ’ ένα μεγάλο τσαπράζι τα φύλλα, τα έβαλε 
μέσα σε ένα φάρδο (σακί) και σαν γυρίσαμε στο σπίτι, τα κοπάνισε με 
ένα ξύλινο κόπανο που είχε, για να φύγει λέει η σάρκα. Ύστερα τραβούσε 
τις κλωστές και τσι ’βανε στον ασκιανό να ξεραθούνε καλά. Στη συνέχεια 
τις έβρεχε με νερό, ήδενε κόμπο την μια με την άλλη κι έκανε κουβάρι 
την κλωστή.

Σαν να είναι τώρα που τον άκουγα να λέει «θωρείς εδά, με τούτηνέ 
την κλωστή θα κάνουνε οι κοπελιές χρυσές δουλειές. Θα πλέξουνε δα-
ντέλες για τα τραπεζομάντηλα και καπάκια για τα τσόκαρα που θα τους 
φτιάξω. Εκειέ έχω σκαλισμένους τους πάτους από φουσκιές. Δυνατό 
ξύλο και αλαφρύ. Δύσκολο το πλέξιμο εάν δεν έχουν το κουβάρι μέσα στο 
νερό. Θα σάσω κι έγω σκοινί που μου χρειάζεται. Κατέχεις ήντα αντοχή 



έχει; Αθάνατο είναι!» είπε και γέλασε. 
Πριν χρόνια άνοιξα την κασέλα, στην οποία η μάνα, μου είχε φυλά-

ξει την προίκα μου. Υφαντά, πλεκτά και διάφορα άλλα χειροτεχνήματα 
ομορφοδιπλωμένα και με τάξη τακτοποιημένα. Μοσχομύρισε ο τόπος 
από φασκόμηλο, δάφνη και λεβάντα που είχε βάλει για να μην πιάσουνε 
τα ρούχα σκόρο. Ένα ένα έβγαζα τα υφαντά, τα σεντόνια και τα τραπεζο-
μάντηλα. Όλα τριγύρω στολισμένα με δαντέλες κι ένα τραπεζομάντηλο 
με δαντέλα, από την αθάνατη κλωστή!

Δάκρυσα. Αχ, Θέε μου, τι αναμνήσεις!

Ακακία

Στον έντονο βήχα χρησιμοποιούμε τα άνθη της. Επίσης είναι για το 
αναπνευστικό και γαστρεντερικό πρόβλημα και είναι κατάλληλο για την 
περίοδο της οδοντοφυΐας. 

Αλαδανιά ή Αγκίσαρος

Το λάβδανο από την πανάρχαια εποχή μέχρι σήμερα χρησιμοποιείται 
εναντίον της χολέρας, ως αρωματική ουσία για θυμιάσεις, αλλά και στην 
ταρίχευση των νεκρών. Έμπλαστρο σε κακοήθη σαρκώματα. Υπόθετο για 
σκληρούς όγκους στη μήτρα και η αλοιφή είναι ό,τι πρέπει κατά της τρι-
χόπτωσης.

Στους συντέκνους της φίλης μου της Κατερίνας στο χωριό Σίσες Μυλο-
ποτάμου, επήγαμε επίσκεψη τέλη Μαΐου πριν χρόνια.   

Μετά τα καλοσωρίσματα και το πλούσιο φαγοπότι  η κουβέντα έφτα-
σε στο όμορφο «άγριο τριαντάφυλλο», την Αλαδανιά, που την εποχή 
αυτή, ήτανε ολάνθιστο με ροζ και άσπρα λουλούδια. 

Η γιαγιά του σπιτιού, η κα. Μαργαρώ στα 88 της, χείμαρρος. «Ε, μωρέ 
παιδί μου κι ήντα να σας σε πρώτο πω για τη λαδανιά! Εμένα ο συχω-
ρεμένος ο άντρας μου Αλαδανιάρης ήτανε, εμάζωνε δηλαδή αλάδαμο. 
Δύσκολη δουλειά να μαζώνει μέσα στα κάψα (ζέστη) το λάδανο, να χτυ-
πά με το «αργαστήρι» τα φυτά να μαζώξει τη ρητίνη. Κατέχετε ηντάνε 
το αργαστήρι; Ένα εργαλείο, κάτω στην αποθήκη είναι ακόμη, με πλα-
στικές μακριές λουρίδες που χτυπούνε τα φυτά και κολλά απάνω τους 
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το λάδανο. Σαν ε γιάρερνε (γύριζε) σπίτι, το καλύτερο του ήτανε να του 
σάσω ένα καφέ, να καπνίσει ένα τσιγάρο από αλάδανο κι υστέρα ε ξεκίνα 
να μαζώνει από τσοι λουρίδες τη ρητίνη. Μαλακή όπως είναι, την ήκανε 
μπαλάκια  τη φύλαγε σε μεγάλα βάζα και σα μάζωνε κάμποσα κιλά την 
ε πουλούσε κι έβγαζε μωρέ παιδιά μου, καλό μεροκάματο. Δόξα το Θεό. 

Εμείς επαέ στο Μυλοπόταμο τον αλάδανο τονε πίνομε και τσάι. Είναι 
ότι πρέπει για τη γρίπη, τη διάρροια, την αϋπνία και σα πονούν τα ντό-
ντια (δόντια), το κρατούμε κάμποση ώρα το τσάι στο στόμα και παγουδιά 
(ηρεμεί) ο πόνος. 

Και στα κοπέλια σαν είναι ματιασμένα, βάνομε στο σκουφάκι ή στο 
φανελάκι τους ένα κομματάκι ρητίνη, λέμε και το Πιστεύω στο όνομα του 
κοπελιού και του περνά το κακό μάτι. Ότι πρέπει είναι και για τσοι μαλά-
θρακες (αποστήματα) Η μαμή της περιοχής γιατρεύει λέει το καρκίνο τση 
μήτρας, μα δε γατέχω (ξέρω) πως.  

Εγώ το βάνω λιβάνι για να διώξει τη γλωσσοφαγιά και τα κακά πνεύ-
ματα που έλεγε και η μάνα μου.  Ευλογημένη είναι παιδιά μου η περιοχή 
μας. Είδατε ομορφιά που έχει τούτονα το φυτό; Στην εποχή του είναι. 

Δεν είναι δα και λίγο που το χρησιμοποιούνε για να κάνουνε το Άγιο 
Μύρο, είναι λένε ένα από τα σαράντα βότανα που χρησιμοποιούνε και 

το παίρνουνε από τη περιοχή μας.  Ευλογημένο το όνομα σου Θέε μου». 
Είπε και σταυροκοπήθηκε. 

Κυρία Μαργαρώ, εκτός από τις όμορφες κουβέντες σου, θα σε θυμά-
μαι πάντα για το υπέροχο χαμόγελο σου και τη μεγάλη αγκαλιά!           
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